

重整,再起航

石桥头镇中学九(3)班 蒋涵奕

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”每当吟诵这句诗,那次经历都会涌上心头。

初三上学期的数学考试,发卷时我自信满满,可看到题目时,笑容瞬间僵住。第一道二次函数题就难住了我,常规思路在脑海里乱作一团。我反复读题,在草稿纸上写满算式,却毫无头绪。后面的几何证明题,复杂的图形和条件,更是让我手足无措。时间飞逝,紧张和焦虑笼罩着我,掌心冒汗,将试卷揉得皱巴巴。

成绩公布那一刻,望着试卷上惨不忍睹的分数,我的心像被无数根针扎过,泪水在眼眶里打转。周围同学们讨论分数的声音,此刻听起来格外刺耳。

回到家,我把自己关在房间里,空气仿佛都凝固了。这时,爸爸轻轻敲开房门,没责备,没说教,只是递给我一本相册,然后默默坐在我身旁。相册里,记录着我的成长足迹:第一次学走路,摇摇晃晃,却眼神坚定;第一次骑自行车,摔倒后又倔强地爬起来……

爸爸语重心长地说:“孩子,成长难免会遇到挫折。就像你小时候学走路、骑车,摔倒不可怕,可怕的是失去重新来的勇气。”

爸爸的鼓励,驱散了我心中的阴霾。我开始反思学习方法和态度,意识到自己虽花了大量时间,却规划不合理,效率低下,遇到难题总是逃避。

于是,我决心重整旗鼓。我制订了详细的时间表:早上提前半小时起床背公式定理;课间不再嬉戏,利用零碎时间做作业;晚上完成学校作业后,花半小时复习数学,按模块系统学习。我还准备了错题本。对于每一道错题,不仅记录正确答案,还详细分析错误原因,总结解题方法和技巧。平时遇到难题,主动向老师和同学请教。复习阶段,我又反复练习错题,直至完全掌握。

在这过程中,我曾想过放弃,贪图一时安逸。但每当这时,爸爸的话就会在耳边响起,让我坚定重新出发的决心。

我深信,只要勇敢地重整自我,就能再次起航,付出终有回报。如今,每当遇到困难,我都会告诉自己:要像当初那样,勇敢地重整自我,朝着目标奋勇前行。

【简评】见过太多的孩子写学习,作者的切入点较为独到。重整,是结束也是开始,是停驻也是出发。拟题精心,选材贴近现实生活,内容与题目契合紧密,由事入理,同龄人容易共情。有所不及才有所改变,最难得的是行路中具有反思意识,并在反思后有重新起航的行动,为作者点赞。如何把“努力学习”写细写美?我们还是要立足生活多多观察多多阅读。

墙外那一抹粉

| 泽国三中八(6)班 谢颖慧

墙内,是青涩的我们在教室里埋头苦读;墙外,是另一个充满诗意的世界。

那一次体育课,我在墙外看到一抹粉,它宛如一抹灵动的色彩,悄然在我心间晕染开来。

那日体育课的铃声一响,我们像出笼的鸟儿,不顾刚跑完操的疲惫,奔向充满自由的操场。忽地,一抹不成熟的粉色映入眼帘,那抹粉恰似从画中走来的仙子,静静地绽放在墙外的角落。

我的视线被它揪住。桃花的粉,是那种淡淡的、温柔的色彩,像是天边的云霞被裁剪下来,轻轻披在了枝头。每一朵桃花都像是精心雕琢的艺术品,花瓣层叠叠,薄如蝉翼,透着生命的娇嫩与活力。微风拂过,花朵轻轻摇曳,似在低吟浅唱。那一抹粉在阳光的映照下,闪烁着细碎的光芒,宛如繁星落入人间。

我静静地站在桃花树下,心中满是惊叹与感动。在墙内的日子里,我们总是埋头于书本之中,眼中只有那一方小小的黑板和堆积如山的习题。而此刻,这一抹粉让我看到了不一样的世界。这桃花,它不在乎高墙内的我们是否知晓它的美丽,它只在自己的季节里,尽情地绽放着自己的光彩。

我想起了那些在墙内苦读的日日夜夜,那些因为学业压力而烦闷的心情。然而,墙外的那一抹粉,像是一种无声的慰藉。它告诉我,生活中有许多美好的事情在悄然等待着我们去发现。我们不能总是被高墙内的规矩和压力所束缚,要像这桃花一样,勇敢地去寻找属于自己的那片天空,去展现自己独特的美。

那一抹粉,在我的记忆中逐渐清晰起来。它不仅仅是桃花的颜色,更是一种希望的象征,一种对自由与美好的向往。

从那以后,每当我感到疲惫或者迷茫的时候,我都会想起墙外的那一抹粉。它像一盏明灯,照亮我前行的道路,激励我去探寻生活中更多的美好。

【简评】凝视墙外的那一抹粉,其实就是凝视真实的自己。生活像一页晦暗不明的灰色线条,总有孩子能捕捉到私有的构图,潜心思索后酝酿出自己的新作。题目明了,自成一种静态的美;开门见山,入题干脆;“粉”的反复出现,紧扣题意。桃之夭夭,吾之勤勉,构成了物人互映两相宜的美好,思想的张力弥补了常态化选材的缺陷。如果收个豹尾,更加精美更具哲思,定更能发人深省。

小满亦动人

| 市三中八(17)班 陈冉

小满小满,将满未满,小有圆满。

——题记

初夏时节,春已暮,夏初萌,天气渐暖,却无燥意。

有人说:“小暑后有大暑,小寒后有大雪,而小满后却无大满。”这是个有趣的现象,也印证了一则真理——“盈而不溢”。

儒家在千年前提出“中庸之道”,意在说明“凡事有度,过犹不及”。水无则空,水满则溢,方可知小满正盈,不空不溢恰为中庸,小满是古仁人心中的正道。

横贯千古,小满的例子不在少数。遥望往昔,汉代文治之景虽至圣治时,却佑我中华大地百余年安定盛世。而到武帝之时,自恃强盛,连年征伐,最终我强汉基业将倾,所见者皆叹惋。

这样的事情在千年后再次上演,唐代贞观之治创盛世之风,开广厦之路,造就了开元盛世,而此盛世转瞬即逝。

这两个熟悉又沉痛的变故似弹指一挥,却意蕴丰富。治世为小满,盛世为大满,大满后往往是覆灭,但小满却能承民心思,量国力,创造出一段又一段佳话。这只是小满带来的时代。

小满也应当是一种人生态度。纵观汗青千百卷,如大江滔滔,文人墨客似千尺浪花,自然,浪花的生命有千姿百态。

记忆中那大唐“柳柳州”,才气学识一绝,却在变故后一蹶不振。最终,柳宗元的一生在贬谪途中郁郁完结,带着无法消磨的遗憾就此搁笔,像百尺竿头掀起又瞬间消失的巨浪。

【简评】小作者把“小满”这个节气变成了会说话的哲理书。从汉唐盛世由盛转衰讲治国,用柳宗元与刘禹锡的对比说人生,最后联系现实修身。从“治世为小满”“小满也应当是一种人生态度”“小满以修身”三个角度,阐述了“小满未满,是为圆满”的哲学思辨观点。

父亲说过,这杆秤曾是我们家活命的宝贝。七十年前,外婆带着这杆木秤杆,每天不亮就挑着扁担出门。那时,米店老板会在秤盘里垫张浸过水的纸,菜贩子常用缺斤短两的秤坑人,但外婆的背影像棵

秤杆上的月光

| 市三中九(4)班 颜晨航

月光漫过秤杆的刻度,称量着人间未变的秤心。

——题记

窗外的梧桐树影婆娑,月光透过纱帘斜斜地洒在角落的深褐色木杆上。那截斑驳的秤杆静静躺着,身上星星点点的秤星在月光里泛着微光,像外婆布满皱纹的手背上凸起的血管。

“外婆,这是什么呀?”

“这是老祖宗留下的秤杆咧。”外婆放下织了一半的毛线,布满茧子的手轻轻抚摸过冰凉的木纹。我凑近细看,两根提绳一绿一白,锈迹斑斑的秤钩尖得吓人,最底下还挂着一个褪色的红布包。

记忆突然翻涌到小时候的菜场。外婆总爱把秤杆支在竹筐边,菜叶上的露珠还没干透,她就已经开始忙碌了。顾客们围在她身边叽叽喳喳,她却像只固执的猫,非要等秤杆稳稳地翘成平衡的弧线才肯罢休。

“阿拉这杆秤,比电子秤还准嘞!”她说话时,眼角的皱纹会聚成笑涡,露出被烟熏黄的牙。

父亲说过,这杆秤曾是我们家活命的宝贝。七十年前,外婆带着这杆木秤杆,每天不亮就挑着扁担出门。那时,米店老板会在秤盘里垫张浸过水的纸,菜贩子常用缺斤短两的秤坑人,但外婆的背影像棵

【简评】心动了,情动了,流淌出的文字动人心弦,营造出的意境恬美清雅。透过作者的娓娓叙述,诚信朴实的外婆,历经沧桑的秤杆宛在眼前。文中的“皱纹”“黄牙”“弯驼的脊梁”,真挚的表达让人咀嚼而有余味;“拉得笔直”的动作尤其出彩,让人物形象立起来;多处运用对比,突出了外婆的诚信。教“我”认识秤杆“我”以诚,慧心灵思凝聚于秤杆,秤杆还只是秤杆吗?月光还只是月光吗?

和梦想一起奔跑

| 市四中八(9)班 孙雯轩

欣赏夜空最辽阔的不朽,把星子放入眼眸。

——题记

好像是秋末的叶,一踩即碎了,亦像是冬天的雪,一碰即化了,躯体像易碎的玻璃,心脏受不住打击。而我的梦,又在哪儿?

就这样浑浑噩噩地向前走着,远处夕阳西下,那丝细微的光却照不到我心里,投下的是无尽放大的阴影。梦想,可笑吗?我为了它,日日夜夜同枯燥的题目搏斗;我为了它,每天用尽时光只为能得到它对我的一丝照亮。可它呢?即使是我放晴了,也把我困在雨季。为世界以痛吻我,我却仍要报之以歌?

不知不觉中,夜幕已然降临。更黑了,更暗了,我不知道我走到了哪里。眼泪止不住地流下,我已然无力,不想挣脱,任由它对我宰割。正如张爱玲所说“生命是一袭华美的袍,爬满了虱子。”人们只相信他们自己所想,事实如何,又有谁去理会。梦想,可笑吗?不是我没选择你,而是你放弃了我。

正当我要离开时,却看见了一点点光。我缓缓走过去,拭干眼泪凝视着它,发现是一只小萤火虫,大抵是被风吹得飞不起来了。我轻轻将它扶正,让它飞向它想去的那片天地。这时,眼前突然飞起一片萤火虫,似一张星毯,为我照亮前方的路。它们向前飞去,我

急忙跟着前去,不断向前奔跑,来到一片草坪上。我抬头,看见一轮明月。自古,月便有阴晴圆缺。谁不想要完美?秦风想要完成一场完美的犯罪,白起想要拥有一个完美的未来。只差一点,差一点就到了。我放空思想,躺在草坪上,重新认识自己,认识梦想。是啊,没有谁的一生是一帆风顺的,只有越过荆棘,才能找到自己的路。人生没有白走的路,每一步都算数。

我起身,带着心中的希望,新的梦想,向前跑去。南墙不是撞不破的,影子也是光的一种色彩。我不是在最好的时光遇见梦想,但遇见梦想却成就了我最好的时光。

世界赠予我的不只是黑暗。

我将和梦想一起奔跑,去实现属于我的星汉灿烂,月升沧海。

愿我的未来总有星火。

【简评】文章借用意识流手法探索了逐梦而行的内心世界,时序分明,情感波澜起伏,增加了文章的张力。萤火虫的触动,月亮圆缺的昭示,积蓄起和梦想一起奔跑的热情。有困惑,困惑中重审自我;有彷徨,彷徨中坚定信念。此文能帮助读者获得穿越荆棘的成长力量,具有醒世价值。“未来总有星火”,少年,当昂扬奋发,马踏平川!

与古道同行

| 市实验学校九(13)班 林喆

行至途中悟成长

| 温中实验学校八(11)班 陈聿

人生似一趟无法返程的奇妙旅行,置身时光的滔滔洪流,我们满怀揣着梦想与憧憬,始终脚步匆匆,一路向前。从天真懵懂的孩童,逐步成长为意气风发的少年,再从青涩稚嫩慢慢走向成熟稳重,每一步的迈进,都烙印着成长带来的深刻蜕变。

困境:成长的试炼场

当行至困境深处,我们于磨砺中实现成长。苏轼曾说:“古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。”寥寥数语,将困境对于成长的重要意义阐述得淋漓尽致。

尼克·胡哲,降临世间便天生缺失四肢,然而,他从未有过一丝放弃的念头。仅靠着两个脚趾的“小脚”,他奋力挣脱命运无情施加的重重枷锁,凭借非凡的毅力与过人的勇气,书写出一段震撼人心的励志传奇。无臂钢琴师刘伟,意外失去双臂,可他并未被命运的残酷打倒在地。他凭借顽强的意志,用双脚在琴键上蹚出一条满是希望与光明的道路,每一个灵动跳跃的音符,都是他战胜困境的有力见证。其实,成功只是人生漫长旅程中一个短暂停留的站点,绝非终点。只有始终如一地保持谦逊的态度,我们才能够正确、全面地认识自己,不断从他人身上汲取宝贵的经验与智慧,为自身的持续成长注入强劲动力。

人生的旅程自始至终充满了未知与挑战,困境、诱惑、成功,它们都是这趟奇妙旅程中不可或缺的组成部分。在不断前行的过程中,我们要学会在困境中经受磨砺、在诱惑面前坚守本心、在成功之时保持谦逊。唯有如此,我们才能够在这场独一无二的人生之旅中,实现真正意义上的成长与蜕变。

诱惑:坚守本心的战场

行至诱惑边缘,我们需要在坚守中实现成长。漫漫人生之路,诱惑无处不在,稍有疏忽大意,便极有可能迷失前行的方向。在金钱与名利的巨大诱惑面前,杨震一句“天知、神知、我知、子知,何谓无知”,如洪钟般掷地有声,坚守住廉洁的底限,为后世之人树立一座不朽的道德丰碑。方志敏在艰苦卓绝的革命斗争岁月里,面对敌人花样百出的威逼利诱毫不动摇,始终如一地坚守着对革命事业的崇高信仰,为了心中的理想,不惜奉献出自己宝贵的生命。他们深深明



春天藏在劳动的掌纹间

| 新河镇中学七(4)班 甘致微

“绿遍山原,白满川流,子规声里,雨如轻烟。乡村四月,闲人稀少,才了蚕桑,又忙插田。”五一佳节即将来临,人人倡导“劳动最光荣”,我不禁想起清明节那独特的劳动韵味。

清明节前的周末,妈妈突然神秘兮兮地对我笑道:“走,带你去河边逛逛!”我既兴奋又满心疑惑,怎么无缘无故要去河边?然而,妈妈只是微笑不语。我们乘着小电瓶车,一路顺畅,悠然自得地驶向河边。

到达目的地后,这里的景象令我眼前一亮。河岸边,一片翠绿的草地上点缀着几朵野花,犹如大自然精心布置的画卷。我们摇摇晃晃地沿着河岸骑行,微风拂面,带着泥土的芬芳和花草的香气,令人心旷神怡。

不远处,几个孩童在放风筝,他们的欢声笑语随风飘来,给这宁静的河岸增添了几分生机与活力。妈妈指着不远处的一片树林说:“看,那就是我们要去的地方。”我心中更加好奇,顺着妈妈指引的方向望去,只见树林间隐约露出几抹青绿,似乎藏着什么秘密。

我们下了车,步履艰难地迈向树林深处。我加快步伐,紧随妈妈身后,心中满怀期待。穿过郁郁葱葱的树林,眼前豁然开朗,一片青翠欲滴的艾草映入眼帘。妈妈面带微笑,轻声解释道:“清明时节,艾草最为鲜嫩,正是制作青团的绝佳材料。外边买的,可没咱亲力亲为的好。”我恍然大悟,原来妈妈带我至此,是为了采摘艾草,亲手制作那道传统的清明美食——青团。

望着眼前这片生机勃勃的艾草地,我跃跃欲试,立刻蹲下身子,小心翼翼地采摘起来。妈妈也在一旁忙碌,她手法娴熟,不一会儿便采摘了一大把艾草。阳光透过树叶的缝隙洒落下来,照在这片艾草地上,也照进了我的心里,让我感受到一种前所未有的温暖与满足。

采摘完毕后,我们满载而归。回到家中,翠绿的叶片还挂着露珠,妈妈便开始忙碌起来。她将艾草浸泡在淘米水中,这样可以去除苦涩。我学着她的样子捏住叶梗,用指甲轻轻刮

去背面的草毛。春日的阳光斜洒在砧板上,青草汁液渗入艾草,仿佛给云朵染上了春天的色彩。妈妈教我用虎口捏住面团,手腕画圈揉搓。面团起初像倔强的橡皮泥,后来渐渐变得温顺柔软。我的掌心沁出薄汗,小臂肌肉微微发颤,偷偷瞥见妈妈的手背被蒸腾的热气烫出红痕。

包馅时,我们笑作一团。我捏的青团像泄气的皮球,妈妈的却圆润得像满月。“馅料要藏在面团心里。”她边说边示范,拇指轻轻按压边缘,面皮便听话地包裹住豆沙。蒸笼腾起白雾,我忽然想起去年清明,奶奶也是这样教妈妈包青团的。

揭开锅盖的瞬间,翡翠色的团子裹着水珠,宛如绿叶间的露珠。咬开时,豆沙的清苦与糯米的香甜在舌尖缠绵。妈妈用手拍下我沾着面粉的鼻尖,视频通话里奶奶直夸“有模有样”。暮色爬上窗台时,我们已经蒸了三笼青团,擦去手上的水珠,眼睛笑成月牙。我望着冰箱里冻硬的青团,忽然觉得厨房里的烟火气比便利店的更诱人。

“现在可以用机器打碎艾草汁,可奶奶总说手揉的面团才有温度。”妈妈细语道。灯光把我们的影子拉得很长,春日的艾草香在记忆里越发清晰——原来最动人的春天,就藏在劳动的掌纹之间。

【简评】文章突破常规对春天景色的描写,另辟蹊径地提出“春天藏在劳动的掌纹间”,将劳动体验与春日意象结合,赋予青团制作这一传统活动以诗性内涵,使文章主题富有新意与深度。作者不慌不忙地讲着摘艾草、和面、包馅,这些细节都写得鲜活,让读者仿佛身临其境,感受到劳动的乐趣与专注。最有意思的是三代人做青团的传承,平平常常的事儿,偏叫作者写出了岁月的温度。

(感谢马爱丽、颜颖峰、郑慧老师对本版文章的点评)